

El Carbayon

DIARIO ASTURIANO DE LA MAÑANA.

AÑO VIII

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Oviedo, un mes 1'25 pías., trimestre 3,50 id.
En Provincia y fuera de ella, 4'50 id. trimestre
Extranjero y Ultramar 40 pesetas por un año.
Comunicados a real linea.

OVIEDO

Sábado 2 de Enero de 1886.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oviedo, en la Administracion de este periódico,
Plazuela de la Catedral, num. 9.
Las suscripciones de Provincias, Extranjero y
Ultramar, se harán en esta Administracion.

NUM. 1.480

Horas de salida de los trenes
del ferrocarril de LEON a EL
JON en todas las estaciones de
la linea.

VIA DESCENDENTE.

Leon, salida: 11,40 m.
Busdongo: 1,19 tarde
Ejares: 1,53 tarde.
Navidielle: 2,38 tarde.
Linares: 3,21 tarde.
Malvedo: 3,40 tarde
Puente de los Fierros: 4,11 t.
Campomanes: 4,26 t.
Pola de Lena: 5, m. 4,42 t.
Ujo.
Santullana: 6,45 m. 5,52 t.
Mieres: 7,04 m. 5,11 t.
Abia: 7,23 m. 5,17 t.
Olloniego: 7,43 m. 5,23 t.
Segadas: 8,01 m. 5,38 t.
Covadonga: 8,51 m. 6,05 t.
Lugo: 9,13 m. 6,19 t.
Lugo: 9,34 m. 6,30 t.
Sarrin: 10,05 m. 6,55 t.
Veriña: 10,29 m. 7,11 t.

VIA ASCENDENTE.

Gijón: salida 9,20 m. y 4,43 t.
Veriña: 9,49 m. y 5,09 t.
Sarra: 10,04 m. y 5,23 t.
Lugo: 10,26 m. y 5,59 t.
Lugo: 10,40 m. y 6,20 t.
Ortunas: 11,06 m. y 7,03 t.
Segadas: 11,20 m. y 7,21 t.
Olloniego: 11,32 m. y 7,43 t.
Abia: 8,01 noche.
Mieres: 11,40 m. y 8,16 t.
Santullana: 12,02 t. y 8,35 a.
Pola de Lena: 12,36 t.
Campomanes: 12,42 t.
Puente de los Fierros: 1,92 t.
Malvedo: 1,33 t.
Linares: 2 tarde.
Navidielle: 2,49 t.
Ejares: 3,34 tarde.
Busdongo: 4,10 tarde.
Leon: llegada, 5,58 tarde.

TRUBIA.

DESCENDENTE.

OVIEDO: 11,16
mañana y
7,20 noche.
San Claudio:
11,27 maña-
na y 7,37
noche.

ASCENDENTE.

Trubia: 7,85
mañana y
4,45 tarde.
San Claudio:
7,59 maña-
na y 5,11
tarde.

Los trenes corren ascendente y descendente, toman y dejan viajeros de 1.ª y 2.ª clase, en todas las estaciones de la linea de Gijón a Leon y de Oviedo a Trubia. Los retrasos de las Estaciones están arregiados al meridiano de Madrid.

Corresponsales de EL CARBAYON en la Isla de Cuba y Filipinas.
Habana. Sr. D. José A. Gonzalez, Ayuntamiento de Obras públicas.
Manila. — Sres. Ramirez y Giraudier, propietarios del Diario de Manila.

El Carbayon.

Agotadas las colecciones de la Revista de Asturias, cuya desaparicion del estadio de la prensa lamentarán siempre los asturianos ilustrados, para complacer a algunos suscritores reproducimos el siguiente notable artículo del ilustrísimo Sr. Suarez Canton, uno de los hijos de Asturias mas distinguidos en el presente siglo.

ASTURIAS VINICOLA.

El vino de Cangas de Tineo.

En la Exposicion general de Agricultura, que tuvo lugar en Madrid en 1857, presentó D. José Francisco de Uria algunas producciones del concejo de Cangas de Tineo, tales como harinas de varias clases, que obtuvieron mencion honorífica, jamones y cecina de vaca, que fueron premiados con medalla de bronce. Presentó tambien, no por su gusto, sino cediendo á exigencias amistosas poco meditadas, muestras de vino tinto del que se cosecha en el mismo concejo. El juicio y calificación que este vino recibió entonces fué como sigue: «Los vinos de Asturias son ásperos y ágricos.» No podía esperarse otra cosa, dado el empirismo tradicional con que se cultivaba aquí la vid, y las pésimas condiciones con que se elaboraba el vino. Creía, sin embargo, el Sr. Uria (y opinaba yo tambien lo mismo) que, mejoradas estas condiciones, podría hacerse de éste

un vino excelente de pasto, capaz de competir con otros justamente estimados. Su prematura muerte impidió al Sr. Uria realizar esta mejora (como habia realizado otras muchas) en beneficio de su país. Pero unido yo á él por estrechos y antiguos lazos de amistad y parentesco, me creí en el caso de sustituirle en este noble propósito cuando se me ofreció ocasion oportuna para ello.

Conócese la vid de muy antiguo en este concejo. Puede creerse que establecidos ya en el siglo XI en San Juan de Corias los monjes benedictinos, obreros infatigables en todas partes de la verdadera civilizacion, de la civilizacion cristiana, por medio del cultivo de la tierra y de la cultura intelectual, á ellos se debe la introduccion y beneficio de tan útil planta en esta recóndita comarca. Debí de ser asimismo cultivada, aunque limitadamente, desde tiempo remoto, en algun que otro punto, en especial hacia en el centro de Asturias, pues en la donacion del rey D. Ordoño I á la Santa Iglesia Catedral de Oviedo en 20 de Abril de 857, se lee que le donó «in Andallione (hoy Andalbon, concejo de las Regueras) unam vineam et terram... en territorio vallio terrarum... et Ernes et vineam que est ibi platata;» in Onis (concejo de este nombre) Monasterium Santi Eulalie et unam vineam magnam.»

Recuerdo que siendo yo niño se bebía en Oviedo un vino llamado de Candamo, procedente del concejo de este nombre, que era una especie de chacolí muy ágrico y de primera calidad, que ha desaparecido hace ya tiempo por haber sido desecadas las viñas de Candamo,

no cogiéndose ya hoy vino, segun creo, en parte alguna de Asturias fuera del concejo de Cangas de Tineo, y de algun limitado rincon de los de Ibias, Grandas de Salime, Tineo y Allande, sus colindantes. Parece cual si refractaria al cultivo la vid en el resto de Asturias por circunstancias climáticas, geológicas ó topográficas, se hubiese refugiado, como á su centro propio, al reducido espacio que ocupa en esta comarca, donde á través de los siglos, y á despecho de toda clase de contratiempos, se ha observado con cierto carácter de planta indígena. No hay datos para calcular con alguna exactitud la extension de terreno ocupado por la vid en este concejo; pero puede creerse que no bajará de 600 hectáreas en una distancia de algunos kilómetros al Sur y al Norte de esta capital á orillas en su mayor parte del rio Narcea, de su afluente el Linnia, nombre que toman, al reunirse en las Mestas, el Civea y el Naviego, hasta concluir con el primero á la entrada de esta villa en el barrio llamado, por esta razon, de Ambas-aguas.

El terreno que aquí ocupa, y en que exclusivamente prevaece la vid, es la pizarrilla arcillosa descompuesta que constituye las laderas y gargantas donde corre el Narcea y parte de sus tributarios. Conaturalizada en esta clase de terreno como en su propio asiento, y aclimatada en él con el transcurso de los siglos, ha llegado á adquirir condiciones especiales, químicas, al clima y á todos los demás accidentes locales que distinguen la comarca, y que, modificando al fin de una manera peculiar la calidad primitiva de las diversas clases de uva que aquí se

conocen, constituyen un viñedo de condiciones características, distintas de las que presentan en otras partes las mismas variedades de uva. A esto se debe sin duda la especialidad del vino que producen, que se diferencia de cualesquiera otros análogos, y que reúne cualidades sumamente estimables que le recomiendan no solo por su buen gusto, sino tambien como altamente higiénico y medicinal.

Quisiera poder consignar la lista de las diversas clases de uva que aquí se producen, designándolas por los mismos nombres con que se conocen en otras comarcas, pero es sabido que hay una gran variedad en la nomenclatura, en cuya virtud una misma clase de uva cambia de nombre, no solo de nacion á nacion, sino de provincia á provincia dentro de España, y aun á veces dentro de una provincia misma, lo cual produce una gran confusion de que se lamentan los escritores vinícolas cuando tienen que tratar este punto en que, por dicha razon, es imposible darse á entender con la precision y claridad debidas, y evitar errores deplorables. Daré, pues, únicamente el catálogo de los nombres locales con que se distinguen las uvas de esta comarca, y sus cualidades especiales, sintiendo que la brevedad del tiempo no me hayan consentido acompañar, como el medio mejor de informacion en esta parte, un exacto dibujo colorido de un racimo de cada clase, trabajo pesado en sí, pero que no renuncié á presentar mas adelante, si llego á ocuparme otra vez con algo mas extension y detenimiento de este importante asunto.

Hé aquí las clases principales de

la y me ocupaba en mi boda! Ya no me restaba mas que decir: «¡Tanto peor para los que no han querido aceptarme.»

Esta idea me pareció monstruosa.

«¡No! exclamé mentalmente, ¡no será así, no me casaré! Quiero permanecer libre para salvar á mi pobre Love en el día en que el amor filial y fraterno que me la arrebaron, le impongan, por fin, el deber de volver hacia mí. Eso acaso podrá tardar en suceder todavía tres ó cuatro años: pues bien, ¿no hace ya cinco que estoy aguardando? ¿Cuánta para mí, por ventura los años de mi vida es que Love no está.»

Desterraba lo mejor posible estas ideas locas y novelescas; pero mi corazon se obstinaba en ellas, y hasta la noche estuve vagando por el parque sin pensar en buscar ningun albergue. Yo no vivía mas que en un estado febril, y no quería salir de Bellevue sin haber recuperado mi fuerza de voluntad en aquella lucha de encontrados sentimientos. El amor prevaleció.

Me fui en derechura á la alquería del castillo de Bellevue, donde no me conocieron, aunque no adopté precaucion alguna para lograr tal objeto. Pasé allí la noche, y á la mañana siguiente, después de haberme informado

de lo que quería saber, me pase en camino en direccion á Issoire.

La familia Butler habia ido á hacer una excursion botánica ó geológica, segun lo verificaba todos los años, ya fuese en la primavera ó en el otoño. Me habia enterado de su itinerario y me hallaba resuelto á seguirla. Quería ver de nuevo á Love sin que ella me viese. Era para mí de absoluta precision saber si aún la amaba, y en el caso contrario, es decir, si su presencia nada me inspiraba ya, siempre ganaría mucho con desembarazarme para siempre de la pertinacia de su recuerdo.

Llegué á Issoire, en donde los Butler habian pasado la noche. En aquella misma mañana habia yuelto á marchar, pero nadie sabia dónde se detendria en el camino de los montes Dore por Saint-Nectaire. Viajaban á jornadas cortas en un carruaje, con sus caballos, su cochero y un criado. Iban con mucha lentitud, como se puede ir por un país donde no se cuentan las distancias por leguas, sino por horas. Se detenian con suma frecuencia para examinar, segun decian, los guijarros ó las moscas del país. Descanse una noche en Issoire, y al siguiente día me puse en marcha para Saint-Nectaire.

Seguia caminando á pié y examina-

ba á todos los transeúntes. Viá dedor ambulante que estaba parado al pié de un árbol en un paraisierto. Recordé que aquellos hombres solian vender ropa hecha á los campesinos. Aquel no llevaba, pero me designó una aldea próxima en la que uno de sus compañeros estaba vendiendo ropa hecha á los habitantes. Fui allá en seguida, encontré al vendedor y compré un pantalon de pana y una blusa azul. Un poco mas lejos compré una camisa gorda. Mi sombrero de paja estaba bastante usado y destrozado. Metí en mi morral mi ropa de viajero, me calzé con toscos zapatos de labriego y sin medias y me corté la barba con unas tijeras de modo que pareciese que no me habia afeitado en ocho días. Guarde en mis bolsillos los papeles necesarios y el dinero que me habia suministrado Mr. Lonandre. Oculté el morral en un pañuelo de cuadros atado por las cuatro puntas, y salí en un estado de trasformacion muy satisfactorio del bosque en que me habia vestido, y en el que con deliberado intento me habia revolcado por el suelo, restregado contra los árboles y rasgado en las zarzas.

Desde aquel momento me adelanté atrevidamente por el camino, y comí en Champeix en una taberna, despues de lo cual traspasé con faso ligero la

30

FOLLETIN DE «EL CARBAYON.»

JUAN DE LA ROCHE.

del carácter ni de los hábitos de Love. ¿Quién sabe si en algun día, acaso tan cercano, se veria obligada á trabajar para vivir? ¿Qué haria entonces? ¿A dónde iria? Probablemente se veria precisada á separarse de aquellos parientes tanto amados y mimados en su capacidad improductiva, y á ir á desempeñar las oscuras funciones de maestra para ganarse penosamente el pan cotidiano.

Todo eso podía y debía suceder, y entonces se arrepentiria amargamente de no haber tomado un apoyo de familia, un amigo tan cariñoso como ella, pero más firme y más perspicaz. Y yo, que habia autorizado y estimulado á Mr. Lonandre para que me buscara una compañera, iba á convertirme para siempre en un extraño para con aquella familia que debió llegar á ser la mia.

Caminaba hacia su pérdida, y yo era rico, me habia insruído, podía salvar-

uva que en esta comarca se producen y los nombres con que se las distingue en la localidad:

(a) *Verdejo*: tinto: racimo grande y apretado (*piccho* como aquí dicen:) uva crecida, prolongada en forma de huevo de pájaro, de color negro violado, carnosas; hollejo fino: gusto fresco y agradable, zumo claro de muy poco tinte.

(b) *Alvarin blanco* (Albillo.) Blanco: racimo mediano poco apretado: uva mediana y redonda, amarilla, dorada: hollejo delgado: gusto azucarado.

(c) *Alvarin negro* (pata de perdiz) tinto: racimo pequeño y flojo: uva redonda, pequeña, negra, de hollejo fino, gusto dulce y agradable: bastante zumo, negro, algo rojizo.

(d) *Carrasco*: tinto: racimo muy grande y apretado: uva crecida no enteramente redonda: negra: hollejo duro: mucho zumo tinto rojizo: gusto áspero y de mal dejo: madura mal.

(e) *Carrasquin*: tinto: racimo mediano: bastante lleno: uva mediana, redonda, negra, hollejo algo récio: zumo tinto, rojizo y abundante.

(f) *Negron*: (ó Agudiello): tinto: racimo grande apretado: uva redonda negra: hollejo regular: gusto algo ágrico: zumo negro abundante.

(g) *Moscatel*: blanco: racimo grande y muy apretado: uva crecida, color amarillo tostado, de gusto dulce y aromático muy característico y conocido: hollejo algo récio: zumo blanco y abundante.

(h) *Texta de vaca*: blanco: racimo flojo: uva grande larga y muy colgante: hollejo duro, zumo mucho. Es uva de cuelga.

(Continuara.)

Fijarse en el anuncio AL CIELO.

Seccion provincial.

La guardia civil del puesto de la Felguera ha detenido á Braulio Gonzalez Zapico, vecino del Campo de la Carretera, por suponerle autor del robo de varias tablas de castaño, á Faustino Vallina, vecino de Hevia, Siero.

El día 13 de Enero próximo, á las once en punto de la mañana, se subastará en el Ayuntamiento de Mieres la construcción de un nuevo cementerio para la parroquia de Loredo.

La subasta se verificará por pujas á la llana, y servirá de tipo la cantidad de 1466 pesetas y 92 céntimos.

Han sido detenidos por la guardia civil del puesto de Siero tres vecinos de la parroquia de Boves, por haber causado heridas graves á su convecino Francisco Cueva.

Segun participa la guardia civil del puesto de Colunga, en la noche del 27 del pasado mes, fué robada la cantidad

de una granítica que representaba un lance, dirigiéndose hácia el vecino de Couze.

Recordaba yo recorrido aquel camino varias veces, y sabía que era poco practicable para los carruajes; tuve una inspiración feliz. Recordé que había allí cerca, despues de los granitos, una curiosidad natural poco conocida y que no sorprende en manera alguna á los habitantes de aquella áspera region volcánica, pero que pudiera haber atraído á Mr. Butler, si no la había visto: es una escoriación de unos cien pies de altura, que se alza á orillas del torrente, y tan delgada, tan porosa, de aspecto tan frágil, que parece próxima á caer reducida á polvo. Y sin embargo hace muchos siglos que está allí, y cuando se tocan las finas asperezas de aquel gigante de carbon y de cenizas, se vé que tiene una resistencia y una durez casi metálicas.

Esta clase de escoriaciones gigantescas son lo que los geólogos llaman *dykes*. Abundan mucho en el Volay y en aquella parte de la Avernia. Son verdaderos monumentos del poder de las materias volcánicas vomitadas en las épocas de las grandes erupciones. El trabajo constante de las aguas ha rrastrado las demás materias que no son tan compactas, y el dyke, ya sea

de 185 pesetas de la casa morada Rafaela Acebal Diaz, vecina de Lué.

Como presunto autor de este robo ha sido detenido y entregado á la autoridad competente, Victor Rondo Llanda, vecino del referido pueblo de Lué.

De Real orden ha sido desestimado como improcedente, el recurso de alzada interpuesto por D. Francisco Ron contra el fallo de la Comision provincial que declaró válidas las elecciones municipales últimamente verificadas en el Franco.

La Comision provincial acordó en sesion de 24 del próximo pasado mes que se suspenda, por innecesaria, la fumigación de viajeros, equipajes y mercancías que venia haciéndose en el muelle de la villa de Castropol.

Se ha recibido en la Administracion de Hacienda un libramiento expedido á favor de D. Pablo Perez Vallina.

Por la Direccion general de obras públicas se han dado las órdenes oportunas para que se hagan los estudios y modificaciones del proyecto del puerto de Luarca.

Las mismas órdenes se han dado también para que se verifiquen los estudios del puerto de Navia.

Se ha dispuesto que los reclutas disponibles del 83, que por mala interpretación de la Real orden de 9 de Junio último hayan sido destinados á activo en la Peninsula continúen en dicha situación.

En una R. O. publicada en la *Gaceta* del 29 de Diciembre último se dispone que se establezca un registro de buques en Gijon, cumpliendo con lo dispuesto en el nuevo Código de comercio.

Celebráronse el día 23 de Diciembre en la iglesia parroquial de Navia, solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de Don Alfonso XII (g. e.); ofició el venerable Sr. Arzobispo, párroco de Piñera, asistiendo todo el clero del concejo. Todas las clases sociales estuvieron allí representadas, concurriendo en corporacion el Ayuntamiento con sus empleados y dependientes, el Director de Sanidad, Administrador de Aduanas y Rentas, la Guardia civil y carabineros.

Presidió el duelo el Sr. Alcalde D. Antonio Fernandez Vallina, teniendo á su derecha al juez municipal, Licenciado D. José Fernandez Andina, y á la izquierda al primer teniente-alcalde D. Juan Enuiagara, siguiendo despues, á uno y otro lado, en filas de sillas, todos los demás asistentes, que guardaban el orden y preferencia de sus respectivos cargos.

El acto revistió gran solemnidad.

Los funerales por el eterno descanso del Rey D. Alfonso se celebrarán hoy sábado en la vecina villa de Gijon con inusitada solemnidad.

Se cantará el oficio de difuntos del maestro Hernandez, y para mayor brillantez de la ejecucion tenemos entendido que asistirán varios profesores de Oviedo.

Está encargado de la oracion fúnebre el presbítero D. Antonio Garcia Cano, Mayordomo de S. S. I. el Obispo de la diócesis.

En la villa de Lena también se celebrarán iguales honras fúnebres, el día 4 del corriente, y creemos que

como ó torre, masa cuadrada ó angulosa, ha permanecido de pié, ganando en profundidad de siglo en siglo, á medida que la humedad despoja su base. Esto es lo que hace decir sin razon á los campesinos de aquellas localidades que las piedras grandes crecen siempre. No se sabe los siglos que se necesitarían todavía para poner á descubierto las incalculables raíces de aquellos edificios singulares, tan imponentes ya, y todavía tan intactos, producidos por las convulsiones del antiguo mundo.

Recordaba yo haber visto aquella escoriación, y haber hablado de ella en otro tiempo á Mr. Butler. ¿Quién sabe si iría á examinarla por primera vez? Había ponderado á Love el sitio salvaje en que se encontraba el gracioso arco del puente rústico que está inmediato, la corriente impetuosa y clara del torrente, en cuyas orillas se alzan otros dykes menos altos, pero de la propia forma y de la misma apariencia frágil, con chimeneas volcánicas reforzadas en espiral, abultados montones negros y relucientes como de hierro liquidificado y coagulado en el hornillo, bocas que se abren por todas partes en la roca, y un color unas veces tan negro como el del carbon de piedra, otras encarnado sembrado de puntos blancos, como una brasa aún

encendida en la que pareciera que se vé revolotear la ceniza si al tocar no se conociese que está adherida y cristalizada.

En tal manera se apoderó de mí la idea de que había de ver á Love al pié de aquel dyke que devoré el camino para llegar á él.

Miraba las huellas de las ruedas en el suelo, y en medio de los anchos y blandos surcos que habían dejado los carritos del país, veía claramente unas rodadas más angostas y profundas que no podían menos de ser producidas por una berlina cargada con igualdad. Al fin, por encima de los poblados árboles que apenas dejan ver el hermoso torrente del Couze, y por encima de las casitas de la aldea de la Verdere, sembrada en las desigualdades del terreno, ví la rojiza cabeza del dyke semejante á un tronco de árbol gigantesco al que el rayo hubiese herido y destrozado; pero ningún coche estaba parado allí, y las huellas se perdían en la negra arena removida por los caminantes.

No me atrevia á hacer preguntas, por temor de inspirar desconfianza á los habitantes y ser señalado por ellos á la atención de la familia Butler, si llegaba á estar en las cercanías.

Continuaba con mi lio colgado de la

En las oposiciones para la plaza de maestro superior de la escuela de Pravia se presentaron cinco aspirantes, los cuales fueron clasificados en la forma siguiente:

- 1.º D. Antonio Arango y Martinez.
 - 2.º D. Rafael G. Roza.
 - 3.º D. Angel Fernandez Suarez.
 - 4.º D. José María Fernandez de la Losa.
- Al quinto opositor no le fueron aprobados los ejercicios.
- Para la escuela elemental de Boal se presentaron cuatro aspirantes, que fueron clasificados del modo siguiente:

- 1.º D. Gonzalo Candaosa Vinajoy.
- 2.º D. José María Fernandez de la Losa.
- 3.º D. Adolfo Fernandez Villaverde.
- 4.º D. Angel Fernandez Suarez.

El tribunal propuso para las citadas escuelas vacantes á los Sres. D. Antonio Arango y Martinez y D. Gonzalo Candaosa y Vinajoy, que fueron los que obtuvieron el primer número en la clasificacion.

Fijarse en el anuncio AL CIELO.

Seccion oficial.

EXTRACTO DEL BOLETIN OFICIAL del día 31 de Diciembre de 1885.

Número 296.

Continúa publicándose el Código de Comercio.

—Por la Direccion general de Aduanas se publica la providencia recaída en el expediente de reintegro seguido contra D. T. G. C.

—El Gobierno militar de la provincia de Oviedo publica un segundo edicto citando y llamando al comandante graduado capitán de la cuarta compañía del cuarto regimiento de artillería de plaza D. E. P. y P.

—Por la Fábrica de Armas de Oviedo se anuncia el contrato para la extraccion durante un año de las escorias y demás residuos sin valor éjinaprovechables de la fabricacion.

—Anuncia la Alcaldia de Villaviciosa que acordó modificar las alineaciones de la plaza de Campomanes y la Travesía de la Iglesia.

—Extracto de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento de San Tirso de Abres.

—Providencia del Juzgado de primera instancia de Llanes, en los autos ejecutivos, para pago de costas, impuestas á M. B. N.

Fijarse en el anuncio AL CIELO.

Seccion local.

1885.

Estamos bajo la impresion de haber caído en Asturias el premio gordo de Navidad, y sin embargo Asturias no entra en buen humor. Nuestra pobre provincia durante el año que acaba de pasar pudo contar en mucho mayor número los días nefastos, que los días dignos de señalarse con piedra blanca. No

sabemos si resultará así de la rápida reseña, que á vuelo de pluma y sin plan cesos mas culminantes de 1885, se-gun vengan á nuestra memoria.

Lluvias copiosas y frecuentes trajeron la natural secuela de una mala cosecha, tras de la cual amenaza el hambre: epidemia, que hizo ya sus pequeñas apariciones, salpicadas aquí y allí? En todo caso Oviedo y alguna otra localidad dieron ya buena muestra de lo dispuestos que están los asturianos á luchar con el cólera, estableciendo fumigaciones, enviando facultativos y arbitrando recursos que acreditan gran desprendimiento y caridad. No menor prueba de caridad dió Asturias, pronto hará un año, al acudir en socorro de Andalucía con motivo de los terremotos.

También fué unánime el impulso asturiano cuando con motivo de la cuestion de las Carolinas, una manifestacion solemne respondió al sentimiento nacional, ahogándose ante la voz de la patria, todas las voces de las banderías y de los partidos políticos.

Y propósito de política, recordemos que en este año perdió Asturias uno de sus hijos mas ilustres entre los contemporáneos, el Excmo. Sr. D. José de Posada Herrera, último de los hombres de gobierno, salidos de esta provincia en el reinado de Doña Isabel II. Aunque en esfera mas modesta, bien conocido fué también en la provincia, ó mejor dicho, en la diócesis, el nombre del Doctor D. Inocencio Penzol Lavandera, tantos años Doctoral y provisor, y que en el de 1885 falleció en Madrid, desempeñando el alto cargo eclesiástico á que le habían llamado sus merecimientos. Otra persona falleció recientemente, digna también de memoria, como hijo adoptivo de Oviedo, y cuyo nombre era de los que simbolizaban el progreso de esta capital en los últimos años; nos referimos al banquero y comerciante don Pedro Masaveu, cuyo establecimiento puede competir con los de las poblaciones mas importantes.

Entrando en asuntos mas alegres, diremos que el circo ecuestre, sin dejar de serlo, fué convertido en teatro provisional, donde por fin los ovetenses pudieron satisfacer la curiosidad de oír á su paisano el notable cantante Abrufiedo.

Si de lo artístico pasamos á lo literario, habremos de consignar que en este año hizo una ligera escurision por nuestra provincia el escritor Sr. Pereda, verdadera gloria nacional; y debió llevar muy buenas impresiones de Oviedo, donde estuvo en los días de la Pasqua, que ofrece tan singular animacion.

Con la publicacion de su precioso libro *Sobriedad*, que bien puede llamarse novela de costumbres marineras, coincidió, sin quedar eclipsado por eso, otro libro del mismo género y sobre el mismo asunto, el *José*, del ya distinguido novelista asturiano D. Armando Palacios. Poco ántes había empezado la publicacion de *La Regenta*, esperada con ansiedad, por ser debida al célebre crítico D. Leopoldo Alas, tan conocido en el mundo de las letras con el pseudónimo de *Clarín*. Por último, otro literato asturiano, D. Cefarino Suarez Bravo, logró obtener para su novela *Guerra sin cuartel*, el premio ofrecido por la Academia de la lengua.

Habremos de mencionar como novedades literarias la vida y muerte de varios periódicos locales, á quienes Dios haya perdonado, y entre los cuales justo es que nos merezca un pio recuerdo el *Tambor y gaita*? Descansen en paz, y deseemos en cambio larga y próspera vida á las conferencias que se inaugu-

punta de un palo, procurando tener la apariencia de un campesino que va á negocios, y no la de un viajero cualquiera en situacion de ociosidad sospechosa. Bajé á la orilla del agua como para refrescarme, y registré furtivamente las misteriosas sombras en que el río entero se precipita con un solo y poderoso salto hácia la base del dyke. No había allí mas que unas lavanderas situadas á poca distancia de la cascada. Ví, por fin, la huella reciente todavía de un zapatito de mujer, y enseguida, entre la yerba, un pañuelo que tenía bordada en una punta la cifra L. B.

Me apoderé de aquella reliquia con inconcebible tarbacion, y enseguida volví á marchar. Quizás no hiciese un cuarto de hora que Love había estado allí. Me lancé al camino, al dar vuelta á un ángulo de rocas vi un carruaje cómodo y elegante, tirado por dos caballos hermosos, con dos criados en el pescante. El coche subía al paso por la orilla del torrente. Le seguí manteniéndome á una distancia regular. Luego paró el carruaje. Love se apeó con Ho-

pe, y los seguí desde un poco mas cerca, lleno de desconsuelo, con el corazón oprimido, los ojos llenos de lágrimas y la cabeza abrasada, pero dominándome por completo, como un indio cuando va en persecucion de su presa,

raron en el Casino con cierta formalidad.

Cuanto al principal centro literario de la provincia, la universidad, sufrió un verdadero año climatérico, que no pone traza de remediarse, mientras no cambie de bisesto, que no cambiará, un émulo de Mac-Mahon, al menos en su célebre frase «¡y suis, ¡y reste!» la cual libremente traducida equivale á decir:

Estorauden cuanto quieraa
No me voy de este lugar.

Sobre el asunto se abrió una información por un señor que vino delegado de Madrid, y que hubiera conseguido los mismos resultados si la información se abriese sobre la estancia que da el agua de cerrajas.

Por supuesto que los estudiantes auduvieron declarados en huelga; pero quien habla de huelgas, ante la huelga de las lecheras, la huelga del perro-chico? y quien habla de consumos sin traer á las mientas la corporación municipal y las elecciones del mes de Mayo? Pero dejando á un lado materias que pueden ser espinosas, mejor será ocuparse de otras más pacíficas y de importancia, por ejemplo, las eclesiásticas.

En este año no solo el Clero tuvo ejercicios espirituales dignos de especial mención, sino que para los fieles hubo misiones que estuvieron muy concurridas. En la Catedral se celebraron numerosos y brillantes ejercicios para proveer la canonía de magistral. Las salesas habitan ya su convento de nueva planta, y la casa provisional que dejaron fué ocupada por otra comunidad religiosa. El viejo cementerio quedó ya fuera de uso, y los enterramientos en el recientemente inaugurado se hacen con toda regularidad.

Muy merecedora es además de especial mención y alabanza, la caritativa esplendidez con que el I. Sr. Obispo de la Diócesis, dignamente secundado por el Clero, se ofreció á socorrer las necesidades públicas, para el caso de una invasión colérica.

Y bien necesitan estos altos ejemplos neutralizar el mal efecto que para el buen nombre de la provincia, ofrece la progresión creciente del vicio y del crimen. Dos asesinatos con circunstancias odiosas fueron ya sentenciados por la Audiencia de la capital, y próximo está el juicio sobre otro espantoso delito en las inmediaciones, que horrorizó justamente á la opinión pública. Esto, y los dos violentos incendios que estallaron en la gran casa de la calle de San José, propia de D. José María Suarez, y en un taller y almacén de carpintería en Portugalete, cromos hayaa sido los siniestros más notables del año.

Concedáanos la Providencia que hayan sido los últimos, y que el presente año compense con usura las calamidades del anterior. Concedáanos un ministerio con mayoría de asturianos, ya que en el actual no hay ninguno, y bastara que ellos déan impulso á las mejoras iniciadas ó en proyecto.

Entonces el ferro-carril de Oriente y el de Avilés, y los ramales que han de partir de Trabia, saldrán del estado de gestación y expediente; las carreteras de Occidente llegarán á verdadero feliz remate; Asturias tendrá los suspirados puertos mercantil y de refugio. Entonces la industria vencerá la actual crisis, y la asociación de ganaderos renacerá como el fénix, con mas y mejores bríos. Entonces menudearán las visitas artísticas de los pintores, que no faltaron este año, y la playa de Salinas, dotada de los perfiles que aún faltan, será el nuevo Trouville de los bañistas españoles.

Para Oviedo casi bastaría desear que siguiese el desarrollo que en él se veifica de poco tiempo á esta parte. La formación de nuevas calles, que podría llamarse mejor de nuevos barrios; la reforma del Campo de San Francisco, que ha de convertirse en un parque aún más precioso; la inauguración de otro mercado, y las no lejanas del hospital, del teatro, y del aumento de aguas; las sucesivas mejoras del empedrado y del caserío, todo, en fin, nos va acercando á las poblaciones de primer orden.

Lo que sí puede desearse para este año, y debería tratarse pronto, es que las fiestas de San Mateo y las ferias de Octubre valgan doble que otras veces, para desquite de las últimas que nos hizo perder el miedo al cólera.

Basta ya, y concluyamos repitiendo con el juicio del año de los calendarios: Dios sobre todo.

En el tren-correo de hoy saldrá con dirección á Valladolid á tomar posesión de su nuevo destino, el secretario que fué del Gobierno civil de esta provincia D. Ramon Loma y Argüelles.

Sentimos la ausencia de tan celoso y digno funcionario.

El jueves se presentó en nuestra redacción D.^a Bauta Orasña, de Grado, dueña de los billetes de banco que se encontraron en el comercio de D. Julio Pausier, y nos rogó hiciéramos pública

sa gratitud hácia dicho señor por su honrado proceder.

Cumplimos con gusto el encargo de dicha señora.

Ayer se publicó el primer número de un periódico local titulado *El Diario Asturiano*, que defenderá los intereses morales y materiales de la provincia.

Desearnos al nuevo colega todo género de prosperidades.

La importante *Revista asturiana de ciencias médicas*, ha pasado á ser desde el presente año, órgano del Hospital provincial, formando la nueva redacción todos los facultativos que constituyen el cuerpo médico de Beneficencia.

En las primeras horas de la mañana de ayer se produjo una colisión en el inmediato barrio de Pumarín, disparándose varios tiros, repartiéndose algunos traucazos, y resultando de todo esto dos heridos que fueron trasladados por los agentes de la autoridad al Hospital.

Anteayer, y con objeto de estrechar los lazos de fraternidad y compañerismo, se reunieron en el Hotel Mantecola, gran número de médicos de esta capital y algunos de fuera de ella.

En el banquet celebrado reinó gran animación y contento, pronunciáronse expresivos y elocuentes brindis é hicieron votos porque muy pronto vuelva á repetirse tan animada fiesta, sirviendo de base asunto de tanta importancia como el *melengris torridus*, de que se ocuparon los asistentes durante una buena parte de la comida.

En la prolongación de la calle de Campomanes se están levantando algunos edificios, que darán verdadero aspecto de calle á aquella parte del prado de Picon.

Ya que no tenemos un plano de ensanche de la población, conveniente sería que se estudiara en tiempo oportuno el sitio más apropiado para abrir dos travesías que pongan en comunicación esta calle con la del Fresno.

Desde Campomanes partirá probablemente la carretera que ha de unir á Oviedo con los concejos de Morcin y Riosa, y como esta vía habrá de tener grande importancia, se hace necesario dotar de todas las comunicaciones posibles á la calle de Campomanes, la cual en su día recibirá el movimiento del comercio de una buena parte de la provincia con la capital.

Bueno es que los municipios procuran por la mejora y embellecimiento del pueblo donde residen, pero no por eso han de abandonar los servicios que se deben á los que, contribuyendo en mayor ó menor escala á los cargos del concejo, viven alejados del centro de población.

Cualquiera que vaya por la antigua carretera de Grado, encontrará aquello intransitable, especialmente en los puntos denominados La Zorraquera, Las Mazas y bajada de la Lloral, por donde el paso á caballo es un constante peligro.

En tal estado está dicha vía, que hay puntos donde hasta el afirmado ha desaparecido.

Y se explica: de aquella parte vienen todos los materiales para el hospital-manicomio; para el nuevo teatro y para otras varias obras. Como el arrastre es constante, y los desperfectos no se corrijen, de ahí que la carretera llegue á estar, como ahora, poco menos que inservible.

Se nos dice además que en el alto de la Lloral, donde bifurca el camino, en dirección á San Claudio, se van á echar unos cuantos carros de piedra.

Que es como si dijéramos: se va á gastar el dinero inútilmente.

Ese camino está solo esplanado; aún no se hizo la caja, ni se echó el afirmado; así que la piedra que ahora se emplea allí, no servirá para nada; pudiendo en cambio, cegarse algunos baches, con ella, en el largo trayecto del mal camino á que hacemos referencia.

Conviene que la comisión de caminos de nuestro ayuntamiento, fije su atención en este asunto.

En el tren-correo de anteayer jueves llegó á esta capital, procedente de su viaje á Roma, el Ilmo. y Rvmo. señor D. Fr. Ramon Martinez Vigil, digno Obispo de esta Diócesis.

Varios señores capitulares y otras personas de distinción esperaban en la estación á S. S. I., al cual nosotros enviamos con este motivo nuestra respetuosa bienvenida.

El jueves último reunió en su despacho el nuevo gobernador de la provincia Sr. Rodriguez Seoane, á los representantes de la prensa local.

Dicha autoridad, con finura y amabilidad esquisitas, manifestó á los periodistas allí juntos los bu-

nos deseos que le animan para resolver todos los asuntos que se refieran al buen régimen moral y material de la provincia, inspirándose en la opinión pública, para lo cual pidió el concurso de la prensa.

Alejados nosotros de las luchas de la política, y consagrados á la defensa de los intereses generales de la provincia, desde luego reiteramos al nuevo gobernador civil el ofrecimiento que personalmente le hemos hecho de prestarle nuestro modesto apoyo para cuanto se relacione con los altos fines encomendados á las funciones administrativas de tan digna autoridad.

Desde el 1.^o de Setiembre de 1884, un Sello de Garantía, conteniendo las palabras francesas: *Union des Fabricants pour la répression de la Contrefaçon*, se aplica como un sello de correos en todas las cajas de píldoras que salen de la Farmacia del Doctor Dehaut, de Paris.

Registro Civil.

Defunciones registradas en el día 31 de Diciembre.

En el casco de la población 2; en el hospital 2; en las aldeas 1; hospicio 0.—Total 5.

Nacimientos registrados el mismo día.

Nacimientos legítimos.—Varones 3; hembras 2.—Total 5.

Sección religiosa.

Santo de mañana.—San Antero, papa y mártir, y Santa Genoveva, virgen.

Santo del lunes.—San Aquilino y compañeros mártires, y San Tito, obispo y confesor.

Fijarse en el anuncio AL CIELO.

Sección telegráfica.

SERVICIO PARTICULAR

DE EL CARBAYON

Madrid 31; 6, 30 tarde.

Camacho ha presentado en el Congreso los proyectos anunciados.

Moret ha prorogado hasta el año 1892 los tratados de comercio que espiran en 1886.

El 4 por 100 interior á 56,25.

El 4 por 100 amortizable á 74,25.

Cubas á 87,00.

Acciones Banco de España, 333,50.

Fabra.

Madrid 1.^o; 7,30 tarde.

Comisiones de comerciantes é industriales catalanes conferenciaron con el Gobierno respecto á las prorogas que trata de conceder á los tratados de comercio que han terminado ó se hallan próximos á terminar. El Gobierno ha prometido aceptar una fórmula conciliatoria que salve los compromisos contraídos por el anterior ministerio, respecto al particular.

Fabra.

A la hora de entrar en máquina el periódico, no ha llegado á nuestro poder el telegrama que la agencia Fabra debió habernos transmitido á la una y media ó dos de la madrugada de hoy.

ADVERTENCIA.

Suplicamos á nuestros suscritores de fuera de la capital, se sirvan abonar sus atrasos á la brevedad posible, para evitar entorpecimientos á la marcha administrativa de nuestro periódico.



EL SEÑOR

Don Antonio Casero Y ALONSO,

falleció el día 31 de Diciembre de 1885, á las once de la mañana, después de haber recibido los Santos Sacramentos.

Su viuda D.^a Melchora Gayol; hija D.^a Francisca; hijo político Don Pedro Sanchez; hermano Don Manuel Casero; sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir hoy sábado 2 de Enero, al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia parroquial de San Julian de los Prados, por todo lo que recibirán favor y consuelo.

El duelo se despide en la Iglesia.

BRASEROS

DE LATON.

ESTUFAS

DE PORCELANA ESMALTADA.

CALENTADORES

á brazo ó agua caliente para camas y para piés.

SAN ROMAN.

REFINERIA ESPAÑOLA

DE PETROLEO,

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES

DE PARIS 1876,

GRAN MEDALLA DE ORO.

AMSTERDAM 1881.—AMBERES 1885,

GRANDES DIPLOMAS DE HONOR.

DEUTSCH Y COMPAÑIA

FABRICAS

EN

ALICANTE, BARCELONA, SANTANDER, SEVILLA,

OFICINA CENTRAL:

Madrid, Torres, 4, duplicado.

PETROLEO REFINADO CALIDAD SUPERIOR.

Todas las cajas llevan estampada la marca de fábrica

EL LEON,

y cada lata lleva una chapita soldada con la misma marca.

La caja de dos latas contiene 36 1/2 litros.

DEPOSITOS EN

GIJON, CORUÑA Y VIGO.

S. SUAREZ INFUESTA.

MÉDICO OCULISTA DE PARIS.

Ayudante del eminente doctor de Wecker, miembro del Congreso Francés de Oftalmología, condecorado por S. M. con la Cruz de Carlos III.

Consultas particulares de nueve á doce de la mañana.

Consultas públicas de tres á cinco de la tarde.

CALLE DE URÍA, NÚM. 34. SEGUNDO.

Á LOS AFICIONADOS Á LIEBRES.

En la plaza de la Constitución, núm. 11, se vende una pareja de galgos, á toda prueba.

También se venden decoraciones para un teatro casero, así como libretos y zarzuelas en un acto, y 72 asientos.

DENTIFRICO

DE

OLIVA.

CIRUJANO-DENTISTA.

Gran perfeccionamiento basado en los últimos adelantos de la ciencia. Calma instantáneamente los mas pertinaces

DOLORES DE MUELAS.

Frascos desde una peseta

Magdalena, 35, segundo, Oviedo.

